茶/味/新/鉴

来自景迈山的

"布朗公主"

□记者 周思雨 王芬 文/图

3年前,避开了市中心的 喧闹,没有热闹的开业仪式, "布朗公主茶"安静地在思茅 区滨河路山之梦44栋开业

三层楼的茶室被各色鲜 花包围,门楣上简朴的"布朗 公主茶"牌匾格外显眼。穿 过盛放的鲜花步入茶室,扑 面而来的是阵阵茶香。茶室 内半透的竹帘与窗外的芭 蕉、紫薇相映衬,营造出了一 种"草色入帘青"的清幽之

茶室的茶客不多,基本 上都是玉歌香的朋友和老客 户,但她不急不躁,耐心等候 着每位茶客的到来。"现在的 市场很卷,但我觉得还是要 保持愉悦平稳的心态。"玉歌 香说,随着市场竞争越来越 激烈,她开始做直播、拍视 频、做宣传,但这些都是其 次,坚守初心制茶才是根本 所在。慢一点,把茶事业做

第69期

茶事新知

茶味新鉴

洱茶知

细、做好,不怕没人懂"布朗 公主茶"。

玉歌香不仅是茶室的负 责人,也是茶厂的负责人之 一,她与姐姐而波一起经营 管理着茶厂。2004年, 布朗 公主茶正式注册成立。经过 20年的经营,"布朗公主茶" 稳步发展。如今的茶厂有着 占地4000平方米的厂区,旗 下有近40个品类的商品,带 领60多户茶农组成的专业合 作社走出了景迈山。

温杯烫盏间闲聊,记者 了解到,"布朗公主"商标是 景迈山布朗族末代头人达帕 雅阿里亚之子金先所创立, 玉歌香是他的后代。玉歌香 与家人挖掘、整理、传承"布 朗公主"("布朗公主"是布朗 族祖先帕哎冷的妻子,也是 当地傣族头人的女儿,嫁给 帕哎冷后,她将傣族的文化 和农耕技术教给了老百姓, 后被世人尊称为"布朗公



主")的精神,坚守家族传 承,共同发扬茶文化,以初 心制茶,确保每一片茶叶的

晨起侍花,闲来泡茶。 一间茶室,一隅宁静,偶有三 两好友品茗,玉歌香的日子 过得十分洒脱。在茶的世界 里,她找到了安身立命的根 本,发现了生命的诗意,重建 了与祖先的联系。

"其实我觉得我更像一 名茶农。我从小就接触茶, 从种茶、制茶、喝茶到销售 茶,茶不仅带给了我物质上 的满足,还带给了我精神上 的富足。"对于玉歌香来说, 茶更像是她的一位老朋友, 她计划老了以后,带上景迈 山产的茶去各地旅行,在茶 香氤氲中享受慢时光。





茶/事/新/知

与普洱茶度过一个轻快的夏天

□通讯员 王娅然/文 记者 周思雨/图

"夏饮绿茶,冬饮普洱"是传统的饮茶观念。其实,普洱茶也非常适合在夏天饮 用。炎炎夏日,喝一杯普洱茶,来过一个轻快的夏天吧。



用一杯普洱退散燥热

夏天人体水分流失加 快,加之大量出汗,经常会感 到燥热口渴、疲累、困乏。这 时候,喝一杯普洱茶,茶里的 茶多酚、氨基酸等可以刺激 口腔黏膜,促进唾液分泌,滋 润口腔、生津止渴。另外,普 洱茶中包含的咖啡碱等成分 也能让人提神醒脑。

不过,在选择普洱茶时 应注意,上午宜喝生茶,下午 或晚间则应选择熟茶。对于 肠胃比较脆弱的人群,更应 该多喝熟茶,因为它能保护 肠胃不受侵害。

普洱熟茶还是减脂、解 油腻的"好帮手"。普洱熟茶 富含益生菌,不仅可以减少 身体对三酸甘油酯的吸收, 还可以提高酵素水平分解脂 肪。此外,普洱熟茶中含有 大量的茶多酚、茶褐素、维生 素 C 等, 也能间接提高新陈代 谢,有效燃烧腰腹脂肪。

夏天,普洱茶的喝法多 种多样。喜欢冷饮的人可以 借鉴冰咖啡的做法,在杯中 放入适量冰块,冲入浓度适 中的普洱茶汤,做一杯冰普 洱。容易上火的人,可以在



泡好的普洱熟茶中加入少许 枸杞一同饮用,清肝明目、抗 辐射、抗氧化。当然,也可以

在熟茶中加入菊花。菊花清 热解毒,而熟茶可以平衡菊 花的寒性,两者相得益彰。

普洱生茶叶底作用多

饮用完普洱茶,神清气 爽,剩下的叶底还能"变废为 宝"。

♦ 明目提神

当今,人们使用电子设 备的频率越来越高,导致眼 部极易疲劳。当你感觉眼 睛疲劳时,可以用普洱生茶 叶底敷眼,每天只用敷几分 钟,就能缓解眼部疲劳,长 期坚持使用,还有明目的作

此外,可以晒干积攒普 洱茶叶底,用来制作枕芯。 茶叶枕软硬适中,有清热、明 目和消暑的功效,大家不妨

♦ 吸鞋臭

夏天气温高,出门走一 走,脚上出汗产生异味是在 所难免的。普洱茶含有大量 的单宁鞣酸,有一定的杀菌 作用,可以试试用透气的袋 子或滤纸,装入一点干茶放 进鞋子,异味就会被除去。 也可以煮普洱茶泡脚,长期 坚持可以有效预防脚气。



♦ 驱蚊虫

可以将普洱生茶叶底留 下晒干,需要驱蚊虫时,用火

点燃,能起到驱除蚊虫的效 果,味道清香且对身体健康 无害。

茶/道/新/生

景谷: 因茶而美 因茶而富



本报讯(通讯员 钱雯 琳 文/图) 7月,景谷傣族 彝族自治县的茶园进入夏 茶采收季。漫步在茶园,空 气中弥漫着阵阵茶香,沁人 心脾。

清晨,山中雾气未散, 茶农们早早地挎上竹篓,赶 到景谷镇文山村马厩村民 小组的茶园开始了一天的 采茶工作。"采茶一天有 120元的收入,赚钱的同时 还能兼顾家里。"文山村村 民纪文珠表示,能在"家门 口"就业是一件幸福的事。

像纪文珠一样从马厩 村民小组周边村前来采茶 的工人并不少。据统计,马 厩茶叶农民专业合作社茶 产业总产值达140万元,带 动周边60户农户实现了户 均增收2万元以上。

据了解,景谷镇茶资源 丰富,茶文化底蕴深厚,曾 是茶马古道上重要的驿站 和茶叶加工集散地。景谷 镇现有茶园面积5.9万亩, 获得有机认证的茶园面积 2.8万亩,共有涉茶经营主 体1032家。

得益于湿热多雨的高 海拔自然环境,景谷镇产出

的茶叶色翠香幽、甘醇顺 滑、回甘绵长。为提高茶叶 品质,当地坚持按照有机茶 园的管护方式对茶园进行 管理。另外,在制茶时,精 挑细选原料,并使用古法制 茶技艺,保证了茶的品质, 也保障了茶的销量。

"我家种植了100亩左 右的茶树,有白茶、红茶、晒 青茶三类茶产品,每公斤茶 叶的收入为150元左右,预 计今年的收入有10多万 元。"说起种茶带来的收入, 文山村的"电商达人"谢丽 琼满脸笑容。

谢丽琼说,通过网络直 播,她拓宽了茶叶的销售渠 道,今后,计划带动更多村 民运用线上和线下相结合 的方式,提升茶叶销量。

如谢丽琼一样的创业 者在景谷县还有很多。茶 产业作为景谷县的支柱产 业之一,有效带动了当地群 众增收致富。为了让茶农、 茶商、茶企等获得实实在在 的收益,近年来,景谷县在 基地建设、品牌打造、市场 营销等方面做实、做细、做 亮,助推茶树成为"摇钱 树",茶叶成为"黄金叶"。

进一步释放 茶产品消费潜力

□齐志明

前不久,淘宝发布的 2024春茶消费趋势显示,3 月以来,绿茶搜索量快速增 长,相比去年涨幅超过 300%。中国茶叶流通协会 数据显示,去年全国干毛茶 总产量超333万吨,同比增

新茶饮、茶庄园、茶旅 融合等新元素、新品类的快 速涌现,既吸引越来越多年 轻人爱上了茶,也满足了百 姓消费升级需求。喜茶、奈 雪的茶、蜜雪冰城、茶百道 等新中式茶饮,将传统茶文 化与消费新需求融合起来, 以健康、时尚、多元等特征, 顺应年轻消费者的偏好,让 更多年轻人认识茶、喜欢 茶。以茶促旅、以旅兴茶, 茶文化旅游让旅行增添了 绿色、生态、健康元素,满足 消费者休闲、养生等多样化 的需求。

同时要看到,与高质量 发展要求相比,我国茶产业 发展还存在一些短板。我 国茶叶科技成果转化渠道 较窄,跨界应用技术创新不 足,茶叶品牌建设总体水平 有待提高。为此,应抢抓市 场机遇,在供给侧持续发 力,不断提高优质茶消费品 供给,丰富产品种类,提升 产业附加值,推动茶产业高 质量发展。

加大科技创新,促进产 业转型升级。福建福鼎气 象局搭建白茶气象服务平 台,帮助茶企茶农查阅气象 数据、监测茶树生长环境, 推动智慧茶园建设。在陕 西、湖南等地,泾渭茯茶、益 阳茶厂等一批现代化生产 线建成投产,促使茶叶加工 向绿色、节能、安全、清洁方

向发展。各地方相关部门 要大力支持茶科技领域的 创新发展,以茶叶重点产业 链为导向,以市场需求为导 向,积极推动创新成果转

联名推出新品、培育特 色品牌……不少茶企通过 多种营销方式,提升品牌影 响力。茶叶经营主体要实 施品种、品质、品牌齐头并 进的发展策略,努力做新 品、精品、名品。要打造茶 企品牌建设综合体系和茶 叶品牌服务平台,加强行业 品牌和产业配套体系建设。 深入挖掘与拓展各地茶产 业特质和文化内涵,打造各 具特色的茶叶品牌。

茶既是经济,也是文 化。要做好茶文化的溯源、 分类、归档工作,增强中国 茶文化的国际影响力。把 握好传统与创新、品饮与健 康、标准化与个性化之间的 关系,促进茶文化与新消费 相结合,创新茶品制作技艺 与饮茶新方式,让传统茶文 化更广泛地融入日常生活 之中,进一步释放消费潜

坚持绿色发展方向,强 化品牌意识,优化营销流通 环境,相信我国茶产业规模 化、市场化、国际化之路将 越行越宽,茶产业的这篇大 文章将会越做越好。

(文章来源:《人民日 报》2024年7月3日第19 版,原文链接:http://paper. people. com. cn/ rmrb/html/2024-07/03/ nw. D110000renmrb 20240703_2-19.htm)

